

بند سے پرنازل کی تھی اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

یاد کرو وہ وقت جبکہ تم وادی کے اس جانب تھے اور وہ دوسری جانب پڑاؤ ڈالے ہوئے تھے اور قافلہ تم سے نیچے (ساحل) کی طرف تھا۔ اگر کہیں پیلے سے تمہارے اور ان کے درمیان مقابلہ کی قرارداد ہو چکی ہوتی تو تم ضرور اس موقع پر پہلو تہی کر جاتے، لیکن جو کچھ پیش آیا وہ اس لیے تھا کہ جس بات کا فیصلہ اللہ کر چکا تھا اسے ظہور میں لے آئے تاکہ جسے ہلاک ہونا ہے وہ دلیل روشن کے ساتھ ہلاک ہو اور جسے زندہ رہنا ہے وہ دلیل روشن کے ساتھ زندہ رہے، یقیناً خدا سننے اور جاننے والا ہے۔

اور یاد کرو وہ وقت جبکہ خدا ان کو پتھر کے خواب میں تھوڑا دکھا رہا تھا۔ اگر کہیں وہ انہیں زیادہ دکھا دیتا تو ضرور تم لوگ ہمت ہار جاتے اور لڑائی کے معاملہ میں جھگڑا شروع کر دیتے، لیکن اللہ ہی نے اس سے تمہیں بچایا، یقیناً وہ سینوں کا حال تک جانتا ہے۔

(بقیہ صفحہ ۱۱) بڑی چیز چھپا کر نہ رکھو کہ ایسا کرنا شرمناک ہے اور اس کا نتیجہ دوزخ ہے)

اس تقسیم میں اللہ اور رسول کا حصہ ایک ہے اور اس سے مقصود یہ ہے کہ جس کا ایک جز، اعلیٰ کلمۃ اللہ اور امانت دین ہی کے کام میں صرف کیا جائے۔ رشتہ داروں سے مراد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں تو حضور ہی کے رشتہ دار تھے کیونکہ جب آپ اپنا سا وقت دین کے کام میں صرف فرماتے تھے اور اپنی سانش کیے کوئی کام کرنا آپ کے لیے ممکن نہ رہتا تو کلام اللہ اس کا انتظام ہونا چاہیے تھا کہ آپ کی اور آپ کے اہل و عیال ان کے حکم و نواہی کی کفالت آپ کے ذمہ تھی، ضروریات پوری ہوں۔ اس لیے جس میں آپ کے اقربا کا حصہ رکھا گیا، لیکن اس میں اختلاف ہے کہ حضور کی وفات کے بعد ذوی القربی کا یہ حصہ کس کو پہنچا ہے۔ ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ حصہ منوع ہو گیا۔ دوسرے گروہ کی رائے ہے کہ حضور کے بعد یہ حصہ اس شخص کے اقربا کو پہنچے گا جو حضور کی جگہ خلافت کی خدمت انجام دے۔ تیسرے گروہ کے نزدیک یہ حصہ خاندان نبوت کے افراد میں تقسیم کیا جاتا ہے گا۔ چنانچہ میں تحقیق کر سکا ہوں خلفاء راشدین کے زمانہ میں ہی تیسرا گروہ برپا ہوا (حواشی صفحہ ۱۱) لہٰذا یہی تاؤ نیک و نصرت جس کی بدولت تمہیں فتح حاصل ہوئی۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تم اللہ پر ایمان رکھتے ہو اور یہ بھی ماننے ہو کہ تمہیں فتح اسی کی تھی۔ حاصل ہوئی ہے تو عظمت کی تقسیم کے اس ضابطہ کو بے چون و چرا قبول کر لو۔ اس بات پر زور دینے کے لیے بعد کی آیات میں پھر چند واقعات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے (جس طرح سورہ کی ابتدا میں کیا گیا تھا) جن سے یہ ذہن نشین کرنا مقصود ہے کہ یہ فتح بالکل تمہاری اپنی جانفشانی کا نتیجہ اور یہ مال عنایت سراسر تمہاری اپنی محنتوں کا ثمرہ ہی نہیں ہے بلکہ اس میں غالب حصہ اللہ کی مدد کا ہے، لہٰذا یہ بھی اللہ کا فضل ہے کہ وہ صرف پانچواں حصہ اپنے کام کے لیے لے رہا ہے اور چار حصے تمہارے لیے چھوڑے دیتا ہے ورنہ ہونا تو یہ پانچ حصے تھا کہ پانچواں حصہ تمہارے لیے چھوڑ دیتا اور چار حصے خدا اپنے کام کے لیے رکھ لیتا۔

لہٰذا یہی ثابت ہو جائے کہ ہر زندہ رہا اسے زندہ ہی رہنا چاہیے تھا اور جو ہلاک ہوا اسے ہلاک ہی ہونا چاہیے تھا۔ یہاں زندہ رہنے والے اور ہلاک ہونے والے سے مراد افراد نہیں ہیں بلکہ اسلام اللہ جاہلیت ہیں۔

لہٰذا یہی خدا کا حکم ہے، برا بے خبر خدا نہیں ہے بلکہ دانائیا ہے۔ اس کی خدائی میں اندھا دھند کام نہیں چور ہا ہے۔

یہ اس وقت کی بات ہے جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کو لے کر مدینہ سے نکل رہے تھے یا راستہ میں کسی منزل پر تھے اور یہ متحقق نہ ہوا تھا کہ کفار کا لشکر فی الواقع کتنا ہے۔ اس وقت حضور نے خواب میں اس لشکر کو دکھا اور جو منظر آپ کے سامنے پیش کیا گیا تھا اس سے آپ نے اندازہ لگایا کہ دشمنوں کی تعداد کچھ بہت زیادہ نہیں ہے۔

۱ اور یاد کرو جب کہ مقابلے کے وقت خدا نے تم لوگوں کی نگاہوں میں دشمنوں کو متوراد کیا اور ان کی آنکھوں میں تمہیں کم کر کے پیش کیا، تاکہ جو بات ہوئی تھی اسے اللہ ظہور میں لے آئے، اور آخر کار سارے معاملات اللہ ہی کی طرف رجوع کرتے ہیں۔

اسے ایمان لانے والو! جب کسی گروہ سے تمہارا مقابلہ ہو تو ثابت قدم رہو اور اللہ کو کثرت سے یاد کرو۔ توقع ہے کہ تمہیں کامیابی نصیب ہوگی۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں جھگڑو نہیں کہ تمہارے اندر کمزوری پیدا ہو جائے گی اور تمہاری ہوا اکٹھا جائے گی، مگر سے کام لو، یقیناً اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور ان لوگوں کے سے رنگ ڈھنگ نہ اختیار کرو جو اپنے گھروں سے اترتے اور لوگوں کو اپنی شان دکھاتے ہوئے نکلے اور جن کی روش یہ ہے کہ اللہ کے راستے سے روکتے ہیں، جو کچھ وہ کرتے ہیں وہ اللہ کی گرفت سے باہر نہیں ہے۔

۱۲ یعنی اپنے جذبات و خواہشات کو قابو میں رکھو، جلد بازی، گھبراہٹ، ہراس، طمع اور ناساب جوش سے بچو، ٹھنڈے دل اور سچی توت فیصلہ کے ساتھ کام کرو، خطرات اور مشکلات مٹانے ہوں تو تمہارے قدموں میں لغزش نہ آئے، اشتعال انگیز مواقع پیش آئیں تو غیظ و غضب کا یہجان تم سے کوئی بے عمل حرکت سرزد نہ کرنے پائے، مصائب کا حملہ ہو اور حالات بگڑتے نظر آ رہے ہوں تو اضطراب میں تمہارے حواس پرانگندہ نہ ہو جائیں حصول مقصد کے شوق سے بے قرار ہو کر یا کسی نغمہ تہنیر کو سرسری نظر میں کارگردیکھ کر تمہارے ارادے ثواب کاری سے مغلوب نہ ہوں، اللہ دنیوی فوائد و منافع اور لذات نفس کی ترغیبات تمہیں اپنی طرف بھاری ہوں تو ان کے مقابلے میں بھی تمہارا نفس اس درجہ کمزور نہ ہو کر بے اختیار ان کی طرف کھینچ جاؤ۔ یہ تمام مضبوطی صرف ایک لفظ "صبر" میں پوشیدہ ہیں، اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ ان تمام حیثیات سے صابر ہوں میری نائید انہی کو حاصل ہوتی ہے۔

۱۳ اشارہ ہے کفار قریش کی طرف، جن کا لشکر مکہ سے اس شان سے نکلا تھا کہ گانے بجانے والی لوندیاں ساتھ تھیں، جبکہ بگڑے نفس و سرور اور شراب نوشی کی غمخیزیاں برپا ہوتی تھیں، جو جو قبیلے اور قریبے راستے میں ملتے تھے ان پر اپنی طاقت و شوکت اور اپنی کثرت تعداد اور اپنے سرور سا ان کا رعب جھایا جاتا تھا اور وہ لوگیں ماری جاتی تھیں کہ بھلا ہمارے مقابلے میں کون سر اٹھا سکتا ہے۔ یہ تو جی ان کی اخلاقی حالت، اور اس پر زبردست یعنی کراں کے نکلنے کا مقصد ان کے اخلاق سے بھی زیادہ ناپاک تھا۔ وہ اس لیے جان و مال کی بازی لگانے نہیں نکلے تھے کہ حق اور راستی اور انصاف کا علم قہم ہو بلکہ اس لیے نکلے تھے کہ ایسا نہ ہونے پائے اور وہ اکیلا گروہ بھی جو دنیا میں اس مقصد حق کے لیے اٹھا ہے ختم کر دیا جائے تاکہ اس علم کو اٹھانے والا دنیا بھر میں کوئی نہ رہے۔ اس پر مسلمانوں کو تہذیباً جبار ہے کہ تم کہیں ایسے نہ بن جلد تمہیں اللہ نے ایان اور حق پرستی کی جو نعمت عطا کی ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ تمہارے اخلاق بھی پاکیزہ ہوں، اور تمہارا مقصد جنگ بھی پاک ہو۔

یہ ہدایت اسی زمانہ کے لیے زعمی مانج کے لیے بھی ہے اور ہمیشہ کے لیے ہے۔ کفار کی فوجوں کا جو حال اس وقت تھا وہی آج بھی ہے۔ قرہ نڈے اور فواحش کے اوڑھے اور شراب کے پیچھے ان کے ساتھ جبر و لایفک کی طرح لگے رہتے ہیں، خفیہ طور پر نہیں بلکہ علی الامعان نہایت بے شرمی کے ساتھ وہ عورتوں اور شراب کا زیادہ سے زیادہ راشن مانگتے ہیں اور ان کے سپاہیوں کو خود اپنی قوم ہی سے یہ مطالبہ کرنے میں باک نہیں ہے کہ وہ اپنی بیویوں کو بڑی سے بڑی تعداد میں ان کی شہوات کا کھلونا بننے کے لیے پیش کرے، پھر بھلا کوئی دوسری قوم ان سے کیا امید کر سکتی ہے کہ یہ اس کو اپنی اخلاقی گندگی کی سزا اس بنانے میں کوئی کسر اٹھا رکھیں گے۔ رہا ان کا کبر اور تفاخر تو ان کے ہر سپاہی اور ہر سپاہی کی چال و حال اور انداز گفتگو میں نمایاں دیکھا جاسکتا ہے، اور ان میں سے ہر قوم کے ذریعہ کی تعویروں میں کلا غالب لکھنا دیکھو اور اس اشہد سناؤ کہ ان کی ٹونگیں بھی جاسکتی ہیں ان اخلاقی نجاستوں سے زیادہ ناپاک ان کے ساتھ جنگ ہیں۔ ان میں سے ہر ایک نہایت مکاری کے ساتھ دنیا کو فتنیں دلانا ہے کہ اس کے پیش نظر انسانیت کی فلاح ہے مگر کسی کی لڑائی کا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ خدا نے اپنی زمین میں جو کچھ سارے انسانوں کے لیے پیدا کیا ہے اس پر تمہارا اسی کی قوم متصرف ہو (باقی صفحہ پہلے)

ذرا خیال کرو اس وقت کا جب کہ شیطان نے ان لوگوں کے کزوت ان کی نگاہوں میں خوشنما بنا کر دکھائے تھے اور ان سے کہا تھا کہ آج کوئی تم پر غالب نہیں آسکتا اور یکے میں تمہارے ساتھ ہوں، مگر جب دو دنوں گروہوں کا آمنہ سامنا ہوا تو وہ اپنے پاؤں پھیر گیا اور کہنے لگا کہ میرا تمہارا ساتھ نہیں ہے، میں وہ کچھ دیکھ رہا ہوں جو تم لوگ نہیں دیکھتے، مجھے خدا سے ڈرگتا ہے اور خدا بڑی سخت سزا دینے والا ہے۔ جب کہ منافقین اور وہ سب لوگ جن کے دنوں کو روگ لگا ہوا ہے، کہہ رہے تھے کہ ان لوگوں کو تو ان کے دین نے خط میں مبتلا کر رکھا ہے، حالانکہ اگر کوئی اللہ پر بھروسہ کرے تو یقیناً اللہ بڑا زبردست اور دانا ہے۔ کاش تم اس حالت کو دیکھ سکتے جب کہ فرشتے مقول کافروں کی رو میں قبض کر رہے تھے؛ وہ ان کے چہروں اور ان کے گھونٹوں پر نہیں لگتے جلتے تھے اور کہتے ہاتھ تھے تو اب جلنے کی سزا بھگتو، یہ وہ جزا ہے جس کا سامنا تمہارے اپنے ہاتھوں نے پیشگی مہیا کر رکھا تھا اور زائد تو اپنے بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہے۔ یہ معاملہ ان کے ساتھ اسی طرح پیش آیا جس طرح آل فرعون اور ان سے پہلے کے دوسرے لوگوں کے ساتھ پیش آتا رہا ہے کہ انہوں نے اللہ کی آیات کو ماننے سے انکار کیا اور اللہ نے ان کے گناہوں پر انہیں پکڑ لیا، اللہ قوت رکھتا ہے اور سخت سزا دینے والا ہے۔ اللہ کسی نعمت کو جو اس نے کسی قوم کو عطا کی ہو اس وقت تک نہیں بدلتا جب تک کہ وہ قوم خود اپنے طرز عمل کو نہیں بدلتی، اللہ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ آل فرعون اور ان سے پہلے کی قوموں کے ساتھ جو کچھ پیش آیا وہ اسی ضابطہ کے مطابق تھا کہ انہوں نے اپنے رب کی آیات کو جھٹلایا تب ہم نے ان کے گناہوں کی پاداش میں انہیں ہلاک کیا اور آل فرعون کو غرق کر دیا، یہ سب ظالم لوگ تھے۔

یقیناً اللہ کے نزدیک زمین پر پہلے والی مخلوق میں سب بدتر وہ لوگ ہیں جنہوں نے جن کو ماننے سے انکار کر دیا پھر کسی طرح اس کے قبول کرنے پر آمادہ نہیں ہوئے، (خصوصاً) ان میں سے وہ لوگ جن کے ساتھ تو نے معاہدہ کیا پھر وہ ہر موقع پر اس کو توڑتے ہیں اور ذرا ضلکاؤں نہیں کرتے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۳) اور دوسرے اس کے چکر اور دست مگر بن کر ہیں۔ پس اہل ایمان کو قرآن کی روانگی ہدایت ہے کہ ان فاسق و فجار کے ٹکڑیوں سے بھی پیس اور ان کے پاک مقاصد میں بھی اپنی جان و مال کھیلنے سے پرہیز کریں جن کے لیے یہ لوگ لڑتے ہیں۔

(عواشی صفحہ ۱۳) یعنی مدینہ کے منافقین اور وہ سب لوگ جو دنیا پرستی اور خدا سے غفلت کے مرض میں گرفتار تھے، یہ دیکھ کر کہ مسلمانوں کی ٹٹھی بھرے سرو سامان جماعت قریش جی زبردست طاقت سے ٹکرانے کے لیے جا رہی ہے، آپس میں کہتے تھے کہ یہ لوگ اپنے دینی جوش میں دیوانے ہو گئے ہیں، اس معرکہ میں ان کی تباہی یقینی ہے مگر اس نبی نے کچھ ایسا انہوں پر پھونکا ہے کہ ان کی عقل ضبط ہو گئی ہے اور انہوں کو کچھ بے ہوشی کے مزے میں چلے جا رہے ہیں۔

۱۳ یعنی جب تک کوئی قوم اپنے آپ کو پوری طرح اللہ کی نعمت کا غیر مستحق نہیں بنا دیتی اور اس سے اپنی نعمت سلب نہیں کیا کرتا۔

۱۳ یہاں خاص طور پر اشارہ ہے یہود کی طرف۔ مگر جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ طیبہ تشریف لانے کے بعد سب سے پہلے انہی کے ساتھ حسن جوار اور باہمی تعاون و مددگاری کا معاہدہ کیا تھا اور اپنی حد تک پوری کوشش کی تھی کہ ان سے خوشگوار تعلقات قائم رہیں، نیز دینی حیثیت سے بھی آپ یہود کو مشرکین کی بہ نسبت بہتر قرار دیتے تھے اور ہر حال میں مشرکین کے بالمقابل اہل کتاب ہی کے طریقہ کو ترجیح دیتے تھے، لیکن ان کے طیار اور شایع کو توحید خالص اور اخلاق صالحہ کی وہ تبلیغ اور اعتقادی عملی گراہیوں پر وہ تنقید اور اقاہت دین جن کی وہ سنی، جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کر رہے تھے، ایک آواز نہ بجاتی تھی اور ان کی پیہم کوشش یہ تھی کہ یہی تحریک کسی طرح کامیاب نہ ہونے پائے، اسی مقصد کے لیے وہ مدینہ کے منافق مسلمانوں سے ساز باز کرتے تھے، انہی کے لیے اس اور خزرج کے لوگوں میں ان پرانے اختلافات کو بھر دیا تھے جو اسلام سے پہلے ان کے درمیان کشت و خون کے موجب بنے رہے تھے، اسی کے لیے قریش اور دوسرے مخالفت اسلام قبیلوں سے ان کی خفیہ سازشیں چل رہی تھیں، اور یہ سب حرکات اس معاہدہ دوستی کے (باقی صفحہ ۱۴)

پس اگر یہ لوگ تمہیں لڑائی میں مل جائیں تو ان کی ایسی خبر لو کہ ان کے بعد جو دوسرے لوگ ایسی روش اختیار کرنے والے ہوں ان کے حواس باختہ ہو جائیں۔ توقع ہے کہ بعدوں کے اس انجام سے وہ سبق لیں گے۔ اور اگر کبھی تمہیں کسی قوم سے خیانت کا اندیشہ ہو تو اس کے معاہدے کو ملتانہ اس کے آگے پھینک دو۔ یقیناً اللہ خانوں کو پسند نہیں کرتا مگر یہ سن کر یہی اس غلط فہمی میں نہ رہیں کہ وہ بازی لے گئے۔ یقیناً وہ ہم کو ہر نہیں سکتے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۱) جوہی نہیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے درمیان لکھا جا چکا تھا۔ جب جنگ بدو واقع ہوئی تو ابتدا میں ان کو توقع تھی کہ قریش کی پہلی ہی جڑ اس تحریک کا خاتمہ کر دے گی۔ لیکن جب نتیجہ ان کی توقعات کے خلاف نکلا تو ان کے سینوں کی آتش حسد اور زیادہ بھڑک اٹھی اور اس اندیشہ سے کہہ کر کی فتح کیس اسلام کی طاقت کو ایک مستقل خطرہ بنادے انہوں نے اپنی مخالفانہ کوششوں کو تیز کر دیا۔ حتیٰ کہ ان کا ایک لیڈر کعب بن اشرف (جو قریش کی شکست سننے ہی سے ہی جیخ اٹھا تھا کہ آج زمین کا پیٹ ہمارے لیے اس کی پیٹ سے بہ رہے) خود کھڑا اور وہاں اس نے یہ جان انگیز فریاد کیا کہ قریش کو انتقام کا جوش دلا گیا۔ اس پر بھی ان لوگوں نے بس نہ کی۔ یہودیوں کے قبیلہ بنی قینقح نے معاہدہ حسن جو اہل کے خلاف ان مسلمان عورتوں کو چھینا شروع کیا جو ان کی بستی میں کسی کام سے جاتی تھیں۔ اور جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اس حرکت پر متنبہ کیا تو انہوں نے جواب میں دھکی دی کہ قریش ناشدہ ہم لڑنے مرنے والے لوگ ہیں اور لڑنا جانتے ہیں، ہمارے مقابلہ میں آؤ گے تب ہمیں پتہ چلے گا کہ مرد کیسے ہوتے ہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۱۲) یہاں معاہدہ کے متعلق ایک مستقل اخلاقی قانون بیان کیا گیا ہے۔ اس آیت کی رو سے ہمارے لیے کسی طرح جائز نہیں ہے کہ اگر کسی شخص یا گروہ یا قوم سے ہمارا معاہدہ ہو اور ہمیں اس کے طرز عمل سے یہ شکایت لاحق ہو جائے کہ وہ بد معاہدہ کر رہی ہے، یا یہ اندیشہ پیدا ہو جائے کہ وہ موقع پاتے ہی ہمارے ساتھ غداری کر بیٹھے گی تو ہم اپنی جگہ خود فیصلہ کر لیں کہ ہمارے اور اس کے درمیان معاہدہ نہیں رہا اور یکایک اس کے ساتھ وہ طرز عمل اختیار کرنا شروع کر دیں جو معاہدہ نہ ہونے کی صورت میں کیا جاسکتا ہو۔ اس کے برعکس ہیں اس بات کا پابند کیا گیا ہے کہ جب ایسی صورت پیش آئے تو ہم کوئی مخالفانہ کارروائی کرنے سے پہلے فریق ثانی کو صاف صاف بتادیں کہ ہمارے اور تمہارے درمیان اب معاہدہ باقی نہیں رہا، تاکہ فرسخ معاہدہ کا جیسا علم ہم کو حاصل ہے وہ یہاں ہی اس کو بھی ہو جائے اور وہ اس غلط فہمی میں نہ رہے کہ معاہدہ اب بھی باقی ہے۔ اسی فرمان الہی کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی بنیاد پر ایسی کاہلی کا مستقل اصول قرار دیا تھا کہ من کان بنہ و بین قوم عہدا فلا یحان عہدا حتی ینقضی امداھا و ینبذ الیہ علی مساوا (جس کا کسی قوم سے معاہدہ ہو اسے چاہیے کہ معاہدہ کی مدت ختم ہونے سے پہلے عہد کا بند نہ کھولے یا نہیں تو ان کا عہد برابری کو ٹوٹا رکھتے ہوئے ان کی طرف پھینک دے یا پھر وہی معاہدہ کو اپنی اور زیادہ پھیلا کر تمام معاملات میں عام اصول یہ قائم کیا تھا کہ لا تخن من خاندہ (جو تیری خیانت کرے تو اس کی خیانت نہ کر) اور یہ اصول صرف و غفلوں میں بیان کرنے اور کتابوں کی زینت بننے کے لیے نہ تھا بلکہ عملی زندگی میں بھی اس کی پابندی کی جانی تھی۔ چنانچہ ایک مرتبہ جب امیر معاویہ نے اپنے عہد پادشاہی میں سرحد روم پر فوجوں کا اجتماع اس غرض سے کرنا شروع کیا کہ معاہدہ کی مدت ختم ہونے ہی کا ایک روزی عہد کر دیا جائے تو ان کی اس کارروائی پر عمرو بن عبدالمطلب نے سخت احتجاج کیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی حدیث سنا کر کہا کہ معاہدہ کی مدت کے اندر یہ معاہدہ طرز عمل اختیار کرنا غداری ہے۔ آخر کار امیر معاویہ کو اس اصول کے آگے سر جھکا دینا پڑا اور سرحد پر اجتماع فوج روک دیا گیا۔

ایک طرف نسخ معاہدہ اور اعلان جنگ کے بغیر حکم کر دینے کا طریقہ قدیم جاہلیت میں بھی تھا اور زمانہ حال کی جذب جاہلیت میں بھی اس کا رواج موجود ہے۔ چنانچہ اس کی تازہ ترین مثالیں روس پر جرمنی کے حملے اور ایران کے خلاف روس و برطانیہ کی فوجی کارروائی میں دکھی گئی ہیں۔ عموماً اس کارروائی کے لیے یہ ضد پیش کیا جاتا ہے کہ صلح سے پہلے مطلع کر دینے سے دوسرا فریق ہوشیار ہو جاتا اور سخت مقابلہ کرتا یا اگر ہم مداخلت نہ کرتے (باقی صفحہ ۱۶)

اور کم لوگ جہاں تک تھا میں چلے، زیادہ سے زیادہ طاقت اور تیار بندھ رہنے والے گھوڑے ان کے مقابلہ کے لیے مہیا رکھو تاکہ اس کے ذریعہ سے اللہ کے اور اپنے دشمنوں کو اور ان دوسرے اعداء کو خوف زدہ کر دو جنہیں تم نہیں جانتے مگر اللہ جانتا ہے۔ اللہ کی راہ میں جو کچھ خرچ کرو گے اس کا پورا پورا بدل تمہاری طرف پٹایا جائے گا اور تمہارے ساتھ ہرگز ظلم نہ ہوگا۔

اور اسے نبی! اگر دشمن صلح و سلامتی کی طرف مائل ہوں تو تمھی اس کے لیے جھک جاؤ اور اللہ پر بھروسہ کرو یقیناً اللہ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ اور اگر وہ دھوکے کی نیت رکھتے ہوں تو تمہارے لیے اللہ کافی ہے، وہی تو ہے جس نے اپنی مدد سے اور مومنوں کے ذریعہ سے تمہاری تائیدی کی اور مومنوں کے دل ایک دوسرے کے ساتھ جوڑ دیے، تم روئے زمین کی ساری دولت بھی خرچ کر ڈالتے تو ان لوگوں کے دل جوڑ سکتے تھے مگر وہ اللہ ہے جس نے ان لوگوں کے دل جوڑے، یقیناً وہ بڑا بڑا دوست اور دانا ہے۔ اور اسے نبی تمہارے لیے اور تمہارے پیرو اہل ایمان کے لیے تو بس اللہ کافی ہے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۵) تو ہلا دشمن فائدہ اٹھالیتا۔ لیکن اس قسم کے ہمانے اگر اخلاقی ذمہ دار یوں کے ساتھ کرنے کے لیے جائز ہوں تو پھر کوئی گناہ ایسا نہیں ہے جو کسی نہ کسی ہمانے نہ کیا جاسکتا ہو۔ ہرچیز، ہر جہاد، ہر زانی، ہر قاتل، ہر جہل ساز اپنے جرائم کے لیے ایسی ہی کوئی مصلحت بیان کر سکتا ہے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ بروگ بین الاقوامی سوسائٹی میں قوموں کے لیے ان بست افعل کو جائز سمجھتے ہیں جو خود ان کی نگاہ میں حرام ہیں جہاں کاروبار کے لیے سوسائٹی میں افراد کی جانب سے جو۔

(حواشی صفحہ ۱۵) اس سے مطلب یہ ہے کہ تمہارے پاس سامان جنگ اور ایک مستقل فوج (Standing Army) ہر وقت تیار رہنی چاہئے تاکہ بوقت ضرورت فوراً مٹھی کا دروائی کر سکو۔ یہ نہ ہو کہ خطرہ سر پہننے کے بعد گھبراہٹ میں جلدی جلدی رضا کار اور اٹھو سامان رسد جمع کرنے کی کوشش کی جائے اور اس اثنا میں کہ یہ تیاری مکمل ہو، دشمن اپنا کام کر جائے۔

۱۵ یعنی بین الاقوامی معاملات میں تمہاری پالیسی بڑا لانا نہ ہونی چاہیے بلکہ خدا کے بھروسہ پر بہادری سے، ہونی چاہیے۔ دشمن جب گفتگوئے مصلحت کی خواہش ظاہر کرے بے تکلف اس کے لیے تیار ہو جاؤ اور صلح کے لیے ہاتھ بڑھانے سے اس بنا پر انکار نہ کرو کہ وہ نیک نیتی کے ساتھ صلح نہیں کرنا چاہتا بلکہ غداری کا ارادہ رکھتا ہے۔ کسی کی نیت بہر حال یقینی طور پر معلوم نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ واقعی صلح ہی کی نیت رکھتا ہو تو تم خواہ مخواہ اس کی نیت پر شہد کر کے خونریزی کو طول کیوں دو۔ اور اگر وہ خدا کی نیت رکھتا ہو تو تمہیں خدا کے بھروسے پر بہادری ہونا چاہیے صلح کے لیے بڑھنے والے ہاتھ کے جواب میں ہاتھ بڑھاؤ تاکہ تمہاری اخلاقی برتری ثابت ہو اور لڑائی کے لیے اٹھنے والے ہاتھ کو اپنی قوت بازو سے توڑ کر پھینک دو تاکہ کبھی کوئی غدار قوم تمہیں نرم چارہ سمجھنے کی جرأت نہ کرے۔

۱۶ خطاب ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اور فرمایا جا رہا ہے کہ جس خدا نے دو سال کے اندر اللہ تمہاری بیچارگی کو ختم کر کے آج اتنی طاقت تمہیں ہم پہنچا دی ہے اسی سے توقع رکھو کہ آئندہ اگر کوئی تمہارے ساتھ غداری کرے گا تو وہ اس کے مقابلہ کی طاقت بھی تمہیں ہم پہنچا دے گا۔

۱۷ اشارہ ہے اس بھائی چارے اور الفت و محبت کی طرف جو اللہ تعالیٰ نے ایمان لانے والے اہل عرب کے درمیان پیدا کر کے ان کو ایک مضبوط جھانڈا بنا دیا تھا، حالانکہ اس جگہ کے افراد ان مختلف قبیلوں سے نکلے ہوئے تھے جن کے درمیان صدیوں سے دشمنیاں چلی آ رہی تھیں۔ خصوصیت کے ساتھ اللہ کا یہ فضل اوس دوزخ کے معاملے میں تو سب سے زیادہ نمایاں تھا۔ یہ دونوں قبیلے دو ہی سال پہلے تک ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے اور مشہور جنگ جھانڈا کو کچھ زیادہ دن نہیں گزرے تھے جس میں اوس نے خرچ کو اور خرچ نے اوس کو گواہ بنا دیا جس سے شادینے کا شہرہ کر لیا تھا۔ ایسی شدید عداوتوں کو دو تین سال کے اندر گہری دوستی و بڑھری میں تبدیل کر دینا اور ان تنازروں کو جبراً کسی ایک بنیان مضمون بنا دینا جس کی بنیاد اللہ علیہ وسلم کے نام میں سلامی جماعت تھی، یقیناً انسان کی طاقت سے بالاتر تھا اور نہ ہی اسباب کے وسیع عظیم انسان کا زمانہ انجام نہیں دے سکتا تھا۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب ہماری تائید و نصرت نے یہ کچھ کر دکھایا ہے تو آئندہ بھی تمہاری نظر نہ پڑے اس پر نہیں بلکہ خدا کی تائید چاہیے کہ جو کچھ کام ہے گا اسی سے جگا

اسے نبی! سونوں کو جنگ پر ابھارو۔ اگر تم میں سے دس آدمی صابر ہوں تو وہ دو سو پر غالب آئیں گے اور اگر سو آدمی ایسے ہوں تو سنکرین جن میں سے ہزار آدمیوں پر بھاری رہیں گے کیونکہ وہ ایسے لوگ ہیں جو سب نہیں رکھتے۔ اچھا، اب اللہ نے تمہارا بوجھ ہلکا کیا اور اسے معلوم ہوا کہ ابھی تم میں کڑوی ہے، پس اگر تم میں سے سو آدمی صابر ہوں تو وہ دو سو پر اور ہزار آدمی ہوں تو دو ہزار پر اللہ کے حکم سے غالب آئیں گے، اور اللہ صابروں ہی کا ساتھ دیتا ہے۔

کسی نبی کے لیے بڑیا نہیں ہے کہ اس کے پاس قیدی ہوں جتنی کہ وہ زمین میں دشمنوں کو اچھی طرح کھیل نہ دے۔ تم لوگ دنیا کے فائدے سے چاہتے ہو حالانکہ اللہ کے پیش نظر آخرت ہے اور اللہ غالب و حکیم ہے۔ اگر اللہ کا نونہ پھل کھا لیا پکا ہوتا تو جو کچھ تم لوگوں نے لیا ہے اس کی پاداش میں تم کو بڑی سزا دی جاتی۔ پس جو کچھ تم نے مل حاصل کیا ہے اسے کھاؤ کہ وہ حلال اور پاک ہے اور اللہ سے ڈتے رہو۔ یقیناً اللہ گزند کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے؟

۱۰ جے آج کل کی اصطلاح میں قوت سموی یا قوت اخلاقی (Morale) کہتے ہیں اسے اللہ تعالیٰ نے تمہارے دل میں رکھا ہے جو

(Understanding) ہے تمہارے دل کا ہے اور یہ لفظ اس مفہوم کے لیے زیادہ سائنٹفک ہے۔ جو شخص اپنے عقیدے کا صحیح شعور رکھتا ہو اور شخصیت کے دل سے خوب سوچ سمجھ کر اس لیے لڑتا ہو کہ جس چیز کے لیے وہ جان کی بازی لگانے آیا ہے وہ اس کی انفرادی زندگی سے زیادہ قیمتی ہے اور اس کے ضائع ہوجانے کے بعد جینا بے قیمت ہے وہ بے شعوری کے ساتھ (ڑنے والے سے کئی گنی زیادہ طاقت رکھتا ہے اگرچہ جسمانی طاقت میں دونوں کے درمیان کوئی فرق نہ ہو۔ پھر جس شخص کو حقیقت کا شعور حاصل ہو، جو اپنی ہستی اور خدا کی ہستی اور خدا کے ساتھ اپنے تعلق اور حیات دنیا کی حقیقت اور موت کی حقیقت اور حیات بعد موت کی حقیقت کو اچھی طرح جانتا ہو اور جسے حق اور باطل کے فرق اور ظلم و باطل کے نتائج کا بھی صحیح ادراک ہو اس کی طاقت کو تو وہ لوگ بھی نہیں پہنچ سکتے جو قومیت یا وطنیت یا طبقاتی نزاع کا شعور لیے ہوئے میدان میں آئیں۔ اسی لیے فرمایا گیا ہے کہ ایک سمجھ بوجھ رکھنے والے سو میں اور ایک کافر کے درمیان حقیقت کے شعور اور شعور کی وجہ سے فطرتاً ایک اور دس کی نسبت ہے۔ لیکن یہ نسبت صرف سمجھ بوجھ سے قائم نہیں ہوتی بلکہ اس کے ساتھ صبر کی صفت بھی ایک لازمی شرط ہے۔

۱۱ اس کا مطلب نہیں ہے کہ پہلے ایک اور دس کی نسبت تھی اور اب چونکہ تم میں کڑوی گئی ہے اس لیے ایک اور دس کی نسبت قائم کر دی گئی ہے۔ بلکہ اس کا صحیح مطلب یہ ہے کہ اسی اور معیاری حیثیت سے تو اہل ایمان اور کفار کے درمیان ایک اور دس کی نسبت ہے لیکن چونکہ ابھی تم لوگوں کی اخلاقی تربیت مکمل نہیں ہوئی ہے اور ابھی تک تمہارا شعور بھاری بھاری بوجھ کا پیمانہ بلوغ کی حد کو نہیں پہنچا ہے اس لیے سرمدت برسوں میں تم سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے کہ اپنے سے دو گنی طاقت سے کم کرنا ہے۔ اور ان کی تربیت ابتدائی حالت میں تھی۔ بعد میں جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں یہ لوگ پختگی کو پہنچ گئے تو فی الواقع ان کے اور کفار کے درمیان ایک اور دس ہی کی نسبت قائم ہو گئی، چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے آخر عمر اور خلفائے راشدین کے زمانہ کی لڑائیوں میں بارہا اس کا تجربہ ہوا ہے۔

۱۲ اس آیت کی تفسیر میں اہل تہذیب نے جو روایات بیان کی ہیں وہ یہ ہیں کہ جنگ پر دس لشکر قریش کے جو لوگ گرفتار ہوئے تھے ان کے تعلق بعد میں مشورہ ہوا کہ ان کے ساتھ کیا سلوک کیا جائے حضرت ابو بکر نے اسے دیکھ کر فرمایا کہ تم نے اسے قتل کر دیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر کی رائے قبول کی اور فرمایا کہ معاملہ حل کر لیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیات بطور عقاب نازل فرمائیں۔ پھر اس فقرے کی یہ حضرات کوئی سوال تہذیب نہیں کر کے ہیں کہ اگر اللہ کا نونہ پھل نہ کھا جا چکا ہوتا۔ وہ کہتے ہیں کہ اس سے عداوت نظر برائتی ہے، یا یہ کہ اللہ تعالیٰ پہلے ہی یہ ارادہ فرمایا تھا کہ مسلمانوں کے لیے غنائم کو حلال کر دے گا مگر یہ ظاہر ہے کہ جنگ وحشیانہ کے ذریعہ سے کسی چیز کی اجازت نہ دی گئی ہو، اس کا لینا جائز نہیں ہو سکتا۔ پس نبی صلی اللہ علیہ وسلم سمیت پوری اسلامی جماعت (بانی صفحہ ۱۸ پر)

جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے اللہ کی راہ میں گھر بار چھوڑے اور جہاد جہد کی لڑائیوں نے پناہ دی اور اللہ کی وہی ہے مومن ہیں، ان کے لیے خطاؤں سے درگزر ہے اور بہترین رزق ہے۔ اور جو لوگ بعد میں ایمان لائے اور ہجرت کی اور اللہ سے ساتھ ل کر جہاد کی وہ بھی تم میں ہی شامل ہیں، مگر اللہ کی کتاب میں خون کے رشتہ دار ایک دوسرے کے زیادہ حق دار ہیں، یقیناً اللہ ہر چیز کو جانتا ہے!

ع

التوبة

(از رکوع ۱۱، رکوع ۵)

یہ سورہ دونوں سے مشہور ہے، ایک توبہ دوسرے البراۃ۔ توبہ اس لحاظ سے کہ اس میں ایک جگہ بعض اہل ایمان کے قصوروں کی معافی کا ذکر ہے، اور البراۃ اس لحاظ سے کہ اس کے آغاز میں سرگین سے بری الذمہ ہونے کا اعلان ہے۔ اس سورہ کی ابتدا میں ہم اللہ الرحمن الرحیم نہیں لکھی جاتی۔ اس کے متعدد وجوہ تفسیر نے بیان کیے ہیں جن میں بہت کچھ اختلاف ہے، مگر صحیح بات وہی ہے جو امام رازی نے لکھی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اس کے آغاز میں ہم اللہ نہیں لکھوائی تھی اس لیے صحابہ کرام نے یہی نہیں لکھی اور بعد کے لوگ بھی اسی کی پیروی کرتے رہے۔ یہ اس بات کا مزید ایک ثبوت ہے کہ قرآن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جوں کا توں لینے اور صحابہ کی تالیف میں اس کو محفوظ رکھنے میں کس وجہ احتیاط اور تمام سے کام لیا گیا ہے۔

یہ سورہ تین تقریروں پر مشتمل ہے:

پہلی تقریر آغاز سورہ سے پانچویں رکوع کے آخر تک چلتی ہے۔ یہ وہی توبہ مشہور ہے جو یاس کے قریب زمانہ میں نازل ہوئی جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کو امیر المومنین مقرر کر کے کدواؤں کو کھینچتے تھے اور جب یہ نازل ہوئی تو حضور نے فوراً سیدنا علی رضی اللہ عنہ کو ان کے پیچھے بھیجا تاکہ حج کے موقع پر تمام سب کے نمائندہ اجتماع میں اسے سنائیں اور اس کے مطابق جو طرز عمل تجویز کیا گیا تھا اس کا اعلان کریں۔ دوسری تقریر رکوع ۱۱ کی ابتدا سے رکوع ۱۲ کے اختتام تک چلتی ہے اور یہ رجب مشہور ہے، اس سے کچھ پہلے نازل ہوئی جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک کی تیاری کر رہے تھے۔ اس میں اہل ایمان کو جلا پراکسیا گیا ہے اور ان لوگوں کو سختی کے ساتھ غلامت کی گئی ہے جو ذوق یا حسد ایمان یا سستی و کالی کی وجہ سے راہ خدا میں جان و مال کا قربان برخواست کرنے سے ہی چلا رہے تھے۔

تیسری تقریر رکوع ۱۳ سے شروع ہو کر سورہ کے ساتھ ختم ہوتی ہے اور یہ غزوة تبوک سے واپسی پر نازل ہوئی، اس میں اللہ تعالیٰ نے انہی ایام میں مختلف مواقع پر اتارے ہیں اور بعد میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سب کو یکجا کر کے ایک سلسلہ تقریریں منسک کروا دی ہیں۔ مگر چونکہ وہ ایک ہی مضمون اور ایک ہی سلسلہ واقعات سے متعلق ہیں اس لیے ربط تقریر میں کہیں خلل نہیں پایا جاتا۔ اس میں متذکرین

(بیتہ حاشیہ صفحہ ۱۸) اور دین اسلام کے پیرو ہونے کی وجہ سے انہیں ستانے پہلے اور یہ منسوب بلان اسلامی حکومت کے ڈرامے میں تو اس کا فرض ہے کہ ان کی مدد کرے، لیکن ان کی مدد پر صافہ کا حق ہم پر حال مرع رہے گا، لہذا اگر وہ طاقت کے خلاف ان مظلوم مسلمانوں نے ڈرامے کی جہاد اسلامی حکومت کے ساتھ پہلے سے ساتھ کر چکی ہو تو اس کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کی جائے گی۔ (حاشیہ صفحہ ۱۸): لہذا مزید جو کمیراٹ اسلامی بھائی چارے کی بنا پر قائم نہ ہو، اور زندہ حقوق جو منسب اور مصاہرہ کے حقوق کی بنا پر قائم ہوتے ہیں، وہی بھائیوں کو ایک دوسرے کے حلال میں حلال ہوں گے۔ ان احمد میں اسلامی تعلق کے بجائے رشتہ دار کی تعلق ہی قانونی حقوق کی بنا پر رہے گا۔